■编辑:刘子锐 美编:李海燕 传真:83762670 E-mail:fzrbfzrb@126.com

本报讯(记者 蒋雅琛 通讯员 陈佳雯) 春节假期,有福之州好山好水游人如织,其 中,人也成为一道亮丽的风景。市民游客走 进各大公园、景区领略秀美风光,享受假日生 活,他们将"文明"二字牢牢记在心头,游玩时 爱护环境、井然有序,共同营造了文明和谐的

记者昨日在长乐南山公园看到,园内干 净整洁,游客们自觉将垃圾投入垃圾桶。"我 们在公园里转了一大圈,几乎没有看到地上 有垃圾。就算有人顺手想扔,看到这么干净, 也会不好意思。"游客王女士说。

不少家长还教育孩子要爱护环境。"看到 孩子有乱丢垃圾行为,我就会立刻制止。环 境是大家的,保护环境人人有责,作为家长, 我们应该言传身教,起好带头示范作用。"游 客林女士说。

在长乐和平街历史文化街区,风景同样 亮丽。游客们赏美景、拍美照,自觉遵守景区 规定,共同维护景区卫生环境。"游客的素质 越来越高了,游玩过程中都很自觉,基本上不 需要我们多提醒。"街区的一位工作人员告诉 记者,这不仅得益于景区的科学管理,更得益 于游客素质的不断提升。

### 文明新风增添别样年味

本报讯(记者 沐方婷)使用公筷公勺、按 需点餐、自觉打包……春节假期,市民群众自 觉践行文明餐桌新风尚,倡导绿色健康的生 活习惯,给春节增加了别样年味。

春节假期,福州餐饮业迎来消费旺季 记者看到,许多餐厅都会主动张贴摆放"光盘 行动 节约是福""制止餐饮浪费 小份更合 适""反对浪费 崇尚节约"等文明餐桌提示 语、提示桌牌、海报。

"你好,四个人的话,四五道菜就够了, 不够的话,可以再加。"西洪路上,一家闽菜 馆的服务员积极引导顾客按需点餐、珍惜粮 食,共同参与"光盘行动",践行文明餐桌新

"疫情之后,文明餐桌的氛围越来越浓 厚了。现在,我和家人用餐会主动使用公勺 公筷,不仅降低了病从口入的风险,还能养 成良好的用餐习惯。"在餐厅用餐的苏女士

除夕,拒绝"剩宴"也成了主流,健康文明 的新"食"尚蔚然成风。香辣蟹、蒜蓉虾…… 市民刘先生一家三口的年夜饭精心准备了6 道菜,"以前的年夜饭我们会准备很多菜,觉 得有排场,但大多数都吃不完,最后都倒掉 了。这两年,我们适当减少了饭菜分量,做到 既吃饱又不浪费"。

餐桌举止非小事,一勺一筷显文明。近 年来,福州市大力倡导尊重劳动、珍惜粮食、 勤俭节约的传统美德,在全社会营造节约光 荣、浪费可耻的氛围,市民群众也逐渐养良好 的习惯。

#### 健康度假 专家支招

本报讯(记者 林文婧 通讯员 陈文艺) 春节假期是阖家团圆的日子,家家户户准备 了丰盛的美食。"合理膳食、适当运动、戒烟限 酒、心理平衡,是健康的'四大基石'。希望大 家保持健康的生活方式,过一个健康幸福的 春节。"昨日,市中医院脾胃病科副主任医师 程珠琴接受记者采访时说。

饮食规律:春节期间,熬夜、多餐、不按 时就餐情况时有发生,不规律饮食会使胃 肠不适应而造成消化功能紊乱。因此,饮 食应注意按时按点,不打乱正常的饮食规 律。如果不得不熬夜,可在晚上12点左右 适当加一次餐。夜宵可选用一些易于消化 的食物,如牛奶、酸奶、水果、饼干、烤面包 片等,各类奶油甜点、油炸食物等不宜用于

饮食合理:菜肴品种繁多,应注意荤素搭 配、凉热调理、干稀中和。要多样化选择食 材,保证肉类、蛋类、蔬菜、水果、五谷等均衡 摄入,使所含营养素齐全,以满足人体需要, 尤其不要忘记主食。

饮食清淡:春节美食里,肉类、油炸食 品、点心、糖果等少不了,蛋白质和脂肪摄 入较多,容易诱发高血压、糖尿病、痛风、胆 囊炎、胰腺炎等。要注意尽量平衡膳食,多 吃一些比平时更清淡的食物,以减少脂肪 的堆积。

饮食节制:美食应接不暇,要注意不可暴 饮暴食,三餐最好八分饱,以免增加肠胃负 担。同时,应少喝碳酸饮料多喝水,注意不酗 酒,过量饮酒可能导致胰腺炎、消化道出血等 急症。

控制高嘌呤食物的摄入:节日期间,各类 动物内脏、沙丁鱼、凤尾鱼、鱼子、浓肉汤等摄 入较多,易导致嘌呤摄入过多,从而造成高尿 酸血症和痛风的发病风险增高。如出现痛风 急性发作,只能吃鸡蛋、精制面粉及含嘌呤少 的蔬菜,多吃水果及大量饮水,禁食一切肉类 及含嘌呤丰富的食物。对于慢性期痛风患 者,每日可进食煮鸡蛋1个、牛奶(可选用脱 脂牛奶)250毫升、白肉(如去皮的鸡肉)不超 过100克,也可采用水煮肉类,弃其汤食其 肉,减少嘌呤摄入。

饮食安全:采购食物时要注意查看食材 新鲜度、保质期等,长时间放置的食物容易滋 生细菌,尽量不吃隔夜食物,以免食用后引发 胃肠疾病。



住上暖心房 新春梦成真

新春佳节来临,回迁的居民 陆续搬进新家、欢度春节。近日, 记者走访晋安、台江的回迁群众, 感受他们过年搬新家的幸福。

这个春节,对78岁的林妹哥来 说,多了一份喜悦。一个月前,她

和老伴从出租房搬进新家——晋 安区榕发夏荷郡小区,一家人开启 幸福的新生活。

走进榕发夏荷郡小区,崭新 的楼房整齐林立,道路宽阔整洁, 小区内飘荡着老人小孩的欢声笑



语。"来,进来坐,这就是我的新 家。"敲开林妹哥家的房门,老人 热情相迎,她和家人正张罗着制 作年糕,香气扑鼻。两室一厅一 厨一卫,房子宽敞明亮、干净整 洁,大红色的春联和窗花更映衬 出乔迁新居的喜庆氛围。"以前住 老旧宿舍,环境很差,现在新房有 75平方米,小区环境和原来相比 也是天壤之别,我们住得很舒 心。"林妹哥说。

与林妹哥一样,68岁的回迁 居民张碧英一家原先住在城中 村,基础设施陈旧、道路狭窄、房 屋拥挤。春节前,张碧英和家人 也搬进榕发夏荷郡的新家。尽管 只住了十几天,但谈起住进新房 的感受,张碧英的脸上自始至终 带着笑容,"现在住的小区环境 好、物业服务到位,我很开心"。

带着对安居的美好期盼,这个 春节,榕发玖熹雅筑小区的回迁群 众也能安心过个好年。春节前夕, 回迁居民林女士办理了交房手续, 从物业手中接过了新家的钥匙,终

于圆了一直以来的安居梦。"期盼 了那么久,终于如愿交房了,过个 幸福团圆年!"林女士激动地说。

从蜗居老旧小区,到如今住上 新楼房,也让63岁的榕发玖熹雅筑 回迁居民林美英感到欣喜,一家人 曾经对于"住得好"的所有期待都 变为现实。"多年的梦想终于实现 了,新家还在装修,准备春节后一 二个月就搬进来。"林美英的喜悦 之情溢于言表。

据了解,2023年全市完成回迁 安置选房 1.39 万套 1.16 万户 108.4 万平方米,推进交房1.66万套1.38 万户128.28万平方米,开票近1万

"新的一年,福州将全面提速 安置房建设。"市房管局相关负责 人说,全市在建安置房项目36个、 总建筑面积近270万平方米,预计 2024年9个项目近100万平方米具 备预售条件,计划全年达到竣工备 案条件的项目13个、近40万平方米 以上,可解决近1.6万安置群众选房

◀林妹哥给新家贴窗花。本报记者 赖志昌摄

## 高铁"神医"守护回家路

本报记者 陈君沂 通讯员 沈经伟 姜振涛

"丁零零……"一阵急促的 手机铃声响起,"贾工,2451-01 车BTM 天线发现破损,好像是 冰雪击打的,您快来看看。"电话 那头传来焦急的声音。现在是 10日凌晨2点,结束一天繁忙的 工作,刚躺下的福州电务段福州 南二所动车车载设备工区工长 贾乐又爬起来,揉了揉惺忪的睡 眼,顾不上窗外淅淅沥沥的雨 滴,抄起床边的"防护服"外套, 夺门而出。

"受到途经城市冰雪天气的 影响,动车组列车的车底天线被 打出小缺口。"贾乐第一时间赶到 动车组旁,矫健地穿梭在车下与 地沟之间,争分夺秒地修补车底 天线。

"现在用水方便,但也不能浪

费。"除夕前,罗源县飞竹镇飞竹村

村民林伊姆坐在院子里清洗竹笋,

洗完的水她没有马上倒掉,而是浇

了院子外的一株小树。2022年开

始,村民们用水要交费了,尽管每

吨只要1元,但节约用水的种子已

经在大家的心里生根发芽。"以前

的水质没这么好,白衣服洗完都会

变色,现在的水很清,真幸福。"林

一座占地 200 平方米的自来水厂。

日新月异。舀起满勺的聚氯化铝

颗粒,尽数倒入絮凝加药器,再打

开缓释消毒器的开关,林寒的操作

村民们用的清水,来自飞竹镇

伊姆说。

吨净水器。

"列车的车载设备相当于人 的大脑中枢神经,负责接收和处 理大量的数字化信息。"贾乐说, 他的日常工作主要就是进行车载 设备的应急检修和故障处理,对 高铁动车组进行全面体检和严谨 的分析判断,保证第二天安全稳 定地飞驰在线路上。

几个小时过去了,贾乐还没 有停下脚步。检修完天线,他还 要检查速度传感装置、雷达等车 底设备的螺丝安装情况和防松标 记的状态。"列车运行时速300公 里,每一项检查都很关键,这关系 到整车旅客的人身安全。"贾乐

汗水浸湿贾乐的衣服,刺骨 的冷风钻进衣袖口,手冻得通红,



但他依然坚持着,"情况紧急的时 候哪顾得上那么多,在我们铁路 人眼里,应急大于一切"。

"贾工,4道2列位的 CR400AF-Z-2323 电池换好了, 请你来帮忙确认一下。"手机铃声 再次响起,贾乐以最快速度将手 上的工作收尾后,小跑到司机室, 气喘吁吁地开始确认工作。不足 5平方米的司机室里一片寂静,贾 乐聚精会神地做着车载设备的 "有电实验",核对设备的版本和 各类参数,测试各项设备制动是 否正常。

"像这样的紧急电话时常响 起,我们24小时都要做好待命准 备。"贾乐说,最忙的一个月,他 的手机通话时长达到2700多分

春运期间,贾乐和工友平均 每人一晚上要检修6辆至8辆列 车,上车钻沟像是在"打游击战" 每个班下来至少要走5公里。"乐 哥从不喊累,每次有突发情况,他 总是冲在最前面。"工友刘明翔对 贾乐赞不绝口。

这是贾乐经历的第15个春 运,春节本该阖家团聚,但这15个 春运中,他只回过一次老家。"我 们都知道他有多想回西安老家过 年,但是为了更多人能回家,他选 择坚守在工作岗位。"刘明翔说。

阳光下,带有贾乐汗水的动 车组驰骋在祖国大地,载着无数 颗盼望返乡的心驶向家乡。

### 进口原料假期抵榕 海关高效保障通关

昨日是正月初一,14时30 分,来自韩国蔚山、满载2317.93 吨丙烯的"荣耀"轮靠泊在福州港 江阴港区中江化工码头,早已在 码头等候的榕城海关关员郭金 明、高翔立即开展船舶登临检查。

冬季的江阴港风高浪急,郭 金明、高翔爬过舷梯到达甲板,用 流利的英语向船上16名菲律宾 籍船员致以春节问候,让他们感 受中国传统节日的温暖。

审核免予卫生控制措施证 书、医疗记录,对全体船员进行体 温监测,重点了解船员近期是否 有发烧、咳嗽、皮疹等症状;实地 监督检查厨房、餐厅和食品仓库 等场所,开展蚊类等病媒生物监 测……两名关员有条不紊地开展 工作。

15时30分,随着船上的检疫 旗降下,登临卫生检疫工作结 束。这批丙烯将通过管道接入岸 上的储存罐,输送到江阴化工产 业园福建中景石化有限公司聚丙 烯生产线。

"公司生产所需的原料丙烯 大部分从国外进口,对我们而 言,原料保供是生命线。感谢榕 城海关不仅为我们制定了专门 的登临检疫和检验监管方案,还 在春节派关员为我们的进口原 料提供通关保障,给了我们极大 的支持。"中景石化相关负责人 朱泽斌说。

据了解,丙烯属于危险化学 品,"荣耀"轮属于散装进口危险 品船舶,榕城海关针对这类产品 的特点,一方面依托"大风控"体 系建设,绘制"风险地图",加强风 险研判和检验监管,保障口岸生 产安全:另一方面指导中景石化 规范提前申报,提供预约加班、优 先查验等通关便利化举措,确保 原料船舶靠岸后第一时间开展登 临检疫,快速通关放行,确保企业 供应链稳定安全。

"在原料供应稳定良好态势 的支撑下,我们的聚丙烯产能持 续扩大。"朱泽斌说,公司产品已 从国内市场走向国际市场,销往 美国、巴西、泰国、印度尼西亚、印 度等30多个国家,公司产值也不 断创新高。

"登临检疫时,我听到远处村 庄传出鞭炮声。这个时候,家里 的儿子应该正在给长辈拜年。"高 翔笑着说,"是我们在守护这平安 幸福的中国年,感觉很自豪。"



# 清泉进万家 好水润心田

我市"软硬兼施"护好农村饮水安全

本报记者 谭湘竹 实习生 林阳舟



飞竹镇自来水厂全面升级。(市水利局供图)

厂区的平地上矗立着400吨的清水 池,拾级而上,是刚刚"上新"的50 十分熟练。"通过絮凝加药器的智 能调控,水中的杂质可以被吸附、 54岁的飞竹村村民林寒在水 沉淀,水也可以被消毒,村民喝的 厂工作近30年,见证了水厂设备的 就是干净的水。"林寒说。

曾几何时,飞竹村村民使用和 饮用的都是山涧水,村民在自家水 缸边沿用明矾画一条白线便当作

消毒。山涧水满是泥沙沉淀,细菌 和微量元素含量都超标。"那时候 用水洗被单,白被单都会变成黄被 单。"林寒说。

饮水安全事关民生福祉,如何 才能让村民用上"安全水"?飞竹 村的答案是——全面升级。

蓄水能力不足,新建两座100 吨的清水池;老旧机器难以净水, 添加智能化消毒器、加药器、净水 器;旧管道易腐蚀、镀锌管微量元 素超标,全部换成 PE 材质管道 ……2021年,飞竹村自来水厂全面 焕新。"自来水厂这一套新设备,包 括加药器和净水器,总共花了50万 元购入,是市水利局提供的资金支 持。"飞竹镇综合行政执法队队长 陈犹灿说。

"硬件"升级了,"软件"也要跟 上。飞竹镇多举措提升村民的节 水意识,同时进一步推进水源地保 护。

走进村民家中,原本孤零零的 管道被合理规划,统一装上智能水 表,以每吨1元的价格提供经过水 厂净化的自来水。"原来,村民的用 水习惯不好,经常浪费自来水,水 不够用时又开始用山涧水。智能 水表的安装提高了村民的节水意 识。"陈犹灿说,要保持农村饮水安 全工程良性运行,很重要的就是抓 好水费收缴和水厂管理,"水费收 缴不在多,但要有。"

今年春节假期,林寒依旧忙 碌,每天8点准时出现在自来水厂, 加药、巡视水管、清理淤泥。三十 年的寒来暑往,林寒从未懈怠,兢 兢业业地守护着飞竹村近3000名 村民的"大水缸"。

飞竹村的"水之变"是福州市 保障农村饮水安全工作的缩影。 2023年,全市农村饮水巩固提升工 程完成投资7.18亿元,新增受益农 村人口48.14万人。

在市水利局的未来蓝图里,抓 好农村饮水安全仍是为百姓谋福 祉的重要任务。随着城乡供水一 体化项目的推进,"安全水"将浸润 越来越多的村庄,流进千家万户。